

## **ВЛАДИМИР I И КРЕЩЕНИЕ РУСИ**

**Мелехов Александр Сергеевич,**

доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, РФ.

[Aleksandrmelehovv@yandex.ru](mailto:Aleksandrmelehovv@yandex.ru)

**Рогатина Ксения Павловна,**

студентка 1 курса

Социально – педагогического института

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, РФ.

[kseniarogatina@yandex.ru](mailto:kseniarogatina@yandex.ru)

Аннотация. Статья посвящена изучению проблемы принятия христианства на Руси как фактора становления государственности.

Ключевые слова. Владимир I, Крещение Руси, христианство.

Для того, чтобы лучше понять процесс крещения Руси, следует изучить личность князя Владимира Святославича. Князь Владимир Святославович, Владимир Великий, Владимир Красное Солнышко – важнейший персонаж в отечественной истории, жестокий воин и талантливый политик, внесший огромный вклад в объединение русских земель, Креститель Руси.

Владимир пришёл к власти в 978 году. После смерти его отца Святослава, будущий креститель Руси и два его старших брата (Олег и Ярополк) вели междоусобную борьбу за право правления землями. Перед смертью, Святослав поделил свои владения между сыновьями, но Ярополк убил Олега и присвоил себе его земли. Позже, Владимир собрал большое войско и направился в Киев к Олегу, но брат сбежал. Таким образом, Владимир стал единоличным правителем Киевской Руси [3].

Он расширил границы государства Русского, присоединив и обложив данью многие земли. Участвовал Владимир и в военных походах вместе с византийскими войсками.

В 980 г. Владимир осуществил свою первую религиозную реформу и попытался создать религию, которая бы лучше подходила для данного этапа развития общества. Эта реформа сводилась к тому, что Владимир отобрал из огромного числа языческих богов шесть главных, включил их в государственный пантеон и установил в Киеве идола этих шести божеств [1].

Основная проблема состояла в том, что процесс формирования религии мог проходить очень долго, поэтому намного проще и быстрее было принять религию, которая будет удовлетворять требованиям данного социально-политического момента. На тот момент в Киеве знали о существовании трех крупнейших мировых религий: христианство, ислам и иудаизм, но предстояло также выбирать между западной и восточной версией христианства [6].

Решающим фактором обращения к религиозно-идеологическому опыту Византии явились давние политические, экономические, культурные связи Киева и Константинополя. В византийской системе государственности духовная власть зависела от самого императора, что также отвечало личным предпочтениям князя Владимира. Вместе с тем важным было, чтобы Русь не потеряла свою независимость, в связи с крещением и активным приобретением византийской культуры, потому что православную церковь возглавил византийский патриарх и император [3].

Таким образом, Крещение Руси, т. е. введение христианства в православной форме как государственной религии при князе Владимире Святославиче, опиралось на более чем вековую традицию существования христианских общин у разных социальных групп на Руси и в самом Киеве.

Прежде всего, князь Владимир крестил 12 своих сыновей и многих бояр. Он приказал уничтожить всех идолов, главного идола – Перуна сбросить в Днепр, а духовенству проповедовать в городе новую веру. В

назначенный день произошло массовое Крещение киевлян у места впадения в Днепр реки Почайны. Это важнейшее событие совершилось, согласно летописной хронологии, принимаемой некоторыми исследователями, в 988 году.

Утверждение христианства на Руси в качестве государственной религии внесло большие изменения в жизнь древнерусского общества и оказало большое влияние на разные сферы общественной и духовной жизни страны. Единая религия помогла ускорить изживание местных, племенных различий в отдельных областях Руси и формировать древнерусскую народности, обладающую единым языком, культурой и этническим самосознанием.

Принятие христианства способствовало широкому распространению на Руси грамотности, наслаждению просвещения, появлению богатой, переведенной с греческого языка литературы, возникновению собственной русской литературы, развитию церковного зодчества и иконописи. Появившиеся со времен Владимира Святого и Ярослава Мудрого школы и библиотеки стали важнейшим средством распространения просвещения на Руси. Кроме Софийской библиотеки Ярослава Мудрого, в Киеве и других городах возникают новые библиотеки, в том числе монастырские и частные [4].

Такое же влияние оказало принятие христианства на развитие ремесел. Техника резьбы по камню, как показывают орнаментация мраморных капителей Софийского собора с переплетающимися листьями и крестами и гробница Ярослава в стиле древнехристианских саркофагов, заимствована из Византии для церковных целей. Греческая мозаика стала употребляться для украшения церковных зданий и, может быть, дворцов. То же надо сказать и о фресковой живописи.

Крещение Руси оказала большое влияние и на повседневную жизнь русского народа. Культура народа неразрывно связана с его бытом, повседневной жизнью, как и быт народа, определяемый уровнем развития

хозяйства страны, тесно связан с культурными процессами. Древнерусское государство крещением упрочило свои экономические, политические и культурные связи, расширило дипломатические контакты, сформировало новую социальную систему, являвшуюся большим шагом вперед по сравнению с предшествующим этапом общественного развития.

Христианство духовно связало части страны друг с другом, позволило общаться с европейскими странами с помощью дипломатии «именем Христа». Церковь подняла значение княжеской власти, борясь с взглядами на князя как на чисто военного главу, которого можно прогнать или даже убить. Вместе с православием на Русь пришли письменность, школы, суды, новые законы. Церковь повлияла на крепость семейных отношений славян, воздействовала на их нравственность [2].

По поводу принятия христианства на Древней Руси можно сказать однозначно только одно: она стала новым витком в развитии общественных отношениях восточных славян.

#### **Список использованных источников**

1. Алексеев С.В. Владимир Святой. Создатель русской цивилизации. – М.: Вече. 2006. – 336 с.
2. Алексеев С.В. Крещение Руси и Владимир Святой. – М.: Вече. 2018. – 320 с.
3. Гордиенко Н.С. «Крещение Руси»: факты против легенд и мифов. – Л.: Лениздат, 1986. – 287 с.
4. Кузьмин А.Г. Крещение Киевской Руси – М.: Алгоритм, 2012. – 320 с. 272 с.
5. Кузьмин А.Г. Крещение Руси: концепции и проблемы // Вопросы религии и религиоведения. – М., 2009. – Вып. 1. – Ч. 2. – С. 11–48.
6. Кузьмин А.Г. Падение Перуна: (Становление христианства на Руси) – М.: Молодая гвардия, 1988. – 240 с.

## **VLADIMIR I AND THE BAPTISM OF RUSSIA**

**Melekhov Alexander,**

associate Professor of the  
Department of social and humanitarian disciplines  
Michurinsk State Agrarian University,  
Michurinsk, Russia.

Aleksandrmelehovv@yandex.ru

**Rogatina Ksenia Pavlovna,**

first-year student  
Social Pedagogical Institute  
Michurinsk State Agrarian University,  
Michurinsk, Russia.

sdemock@gmail.com

Annotation. The article is devoted to the study of the problem of adopting Christianity in Russia as a factor in the formation of statehood.

Keywords. Vladimir I, Baptism of Russia, Christianity.